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ΟΜΙΛΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι 

 

Τα στοιχεία που παρουσιάζονται στον οικονομικό απολογισμό του Δήμου Φιλοθέης Ψυχικού του έτους 2011, 

αποτυπώνουν με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο τρία βασικά στοιχεία. 

 

 Το πρώτο στοιχείο είναι η μειωμένη κρατική χρηματοδότηση του Δήμου. 

 Το δεύτερο, την προσπάθεια που ως Διοίκηση κάναμε για να περιορίσουμε τις δαπάνες μας, σε μια 

προσπάθεια εξορθολογισμού και προσαρμογής στα νέα δεδομένα. 

 Το τρίτο στοιχείο είναι ο διαφανής τρόπος με τον οποίο διαχειριζόμαστε τα χρήματα των συμπολιτών μας. 

Πως αξιοποιούμε τα σύγχρονα εργαλεία διοίκησης που έχουμε στη διάθεση μας, προκειμένου να 

διασφαλίσουμε τη διαφάνεια σε όλα τα στάδια της οικονομικής μας λειτουργίας. 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 

όπως ανέφερα στην πρώτη τοποθέτησή μου, το 2011 ήταν μια ιδιαίτερη χρονιά για το Δήμο μας. 

 

Η  πρώτη χρονιά εφαρμογής του Καλλικράτη, όπου οι τρεις πρώην Δήμοι, Φιλοθέης, Νέου Ψυχικού και Ψυχικού 

ενώθηκαν σε έναν. Η ένωση αυτή κουβάλησε ως κληρονομιά στο νέο , ενιαίο Δήμο, στο ταμείο του, τα ταμεία των 

τριών Δήμων. Πρέπει λοιπόν όλοι να γνωρίζετε ότι η οικονομική κατάσταση των τριών Δήμων, όπως αυτή 

μεταφέρθηκε στο νέο, αποτυπώνεται ως εξής: 

 

 Δήμος Φιλοθέης 

Ίδια κεφάλαια 26.687.814 

Έλλειμμα εις νέο: -884.534 

 

 Δήμος Νέου Ψυχικού 

Ίδια κεφάλαια 34.985.347 

Έλλειμμα εις νέο: -217.381 

 

 Δήμος Ψυχικού 

Ίδια κεφάλαια 60.299.578 

Πλεόνασμα εις νέο: 3.775.642 

 

Τα νούμερα αυτά αποτυπώνουν καθαρά την προίκα που έφερε κάθε Δήμος  την 1-1-2011 στο ενιαίο Δήμο Φιλοθέης 

Ψυχικού. Σε αυτή τη βάση στηριχθήκαμε για να διαμορφώσουμε ως Διοίκηση το πρόγραμμά μας και να 

υλοποιήσουμε το σχέδιο δράσεων και παρεμβάσεων τη χρονιά που πέρασε. 

 

Η υγιής οικονομική κατάσταση του Δήμου ήταν αυτή που μας επέτρεψε να προχωρήσουμε δύο φορές μέσα σε ένα 

χρόνο στη μείωση των ανταποδοτικών τελών που πληρώνουν οι συμπολίτες μας, μείωση που όπως ανέφερα και 

προηγουμένως αγγίζει, μαζί με τον συνυπολογισμό του πληθωρισμού, το 15%. Παράλληλα, θέσαμε ως 

προτεραιότητα να διασφαλίσουμε ότι θα καταφέρουμε να λειτουργούν οι οικονομικές μας υπηρεσίες με τρόπο 

υποδειγματικό, σε συνθήκες απόλυτης διαφάνειας.  Και το πετύχαμε. 
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Επιδιώξαμε και πετύχαμε να ολοκληρώσουμε την προσπάθεια για την υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου διοικητικής 

οργάνωσης, με λιγότερα νομικά πρόσωπα ,  μικρότερο λειτουργικό κόστος, καλύτερη ποιότητα στην παροχή 

υπηρεσιών στο δημότη. Στο πλαίσιο αυτό συγχωνεύσαμε τα 17 Νομικά Πρόσωπα που παραλάβαμε και τα κάναμε 2: 

 

 Ένα ΝΠΔΔ, τον Οργανισμό Κοινωνικής Αλληλεγγύης Πολιτισμού και Αθλητισμού. 

 

 Και ένα ΝΠΙΔ , την Δημοτική Κοινωφελή Επιχείρηση Φιλοθέης Ψυχικού. 

 

Το 2011 επενδύσαμε σημαντικό μέρος της προσπάθειας μας στην υποδειγματική λειτουργία των οικονομικών 

υπηρεσιών του Δήμου, γιατί θεωρούμε χωρίς ακριβή στοιχεία και σωστό προγραμματισμός των δράσεων, δεν 

μπορεί να υπάρξει επιτυχημένο αποτέλεσμα. 

 

Ενσωματώσαμε στο μοντέλο διοίκησης μας , στο πλαίσιο των διαδικασιών προγραμματισμού, οργάνωσης, 

διαχείρισης και Ελέγχου του Δήμου μας, σύγχρονα εργαλεία, μεταξύ των οποίων ήταν και οι οικονομικοί 

αριθμοδείκτες. Η χρήση αυτών των δεικτών καθώς και άλλων σύγχρονων εργαλείων μάνατζμεντ μας επιτρέπει να 

γνωρίζουμε αφενός με ακρίβεια την πραγματική οικονομική μας κατάσταση, αφετέρου μας διασφαλίζει αυτή η 

απεικόνιση την υλοποίηση μακροπρόθεσμων αναπτυξιακών στόχων.  

 

Παράλληλα μας επιτρέπει να εντοπίζουμε έγκαιρα προβλήματα που πιθανόν μπορεί να προκύψουν, ώστε να 

μπορούμε να επέμβουμε σε πρώτο χρόνο και να δίνουμε λύσεις. Παράλληλα τα νέα αυτά εργαλεία που 

χρησιμοποιούμε παρέχουν τη δυνατότητα να δίνουμε πληροφόρηση στους δημότες σχετικά με τη χρήση των 

δημοτικών πόρων και τη δημιουργία ωφελειών προς αυτούς. Τι αποτυπώνουν λοιπόν αυτοί οι δείκτες για την 

οικονομική κατάσταση του Δήμου μας το 2011; 

 

 Ο Αριθμοδείκτης Τακτικών Εσόδων / Συνολικά Έσοδα,  

ο οποίος εκφράζει το το ποσοστό συμμετοχής των τακτικών εσόδων στο σύνολο των εσόδων του Δήμου.  

 

Όσο μεγαλύτερη είναι η τιμή του Δείκτη Τακτικών Εσόδων, τόσο μεγαλύτερη είναι η αυτονομία που διαθέτει ο 

Δήμος αφού στηρίζεται σε τακτικά έσοδα.  

 

Σύμφωνα λοιπόν με τα νούμερα του απολογισμού ο Αριθμοδείκτης του απολογισμού του 2011 για το Δήμο μας 

είναι 68,25%, δηλαδή ο Δήμος μας διαθέτει μεγάλη αυτονομία. Αυτονομία που συναντάς σε ελάχιστους Δήμους σε 

όλη τη χώρα.  

 

 Υπάρχει ο Αριθμοδείκτης  Έκτάκτων Εσόδων / Συνολικά έσοδα . 

Αυτός εκφράζει το ποσοστό συμμετοχής των εκτάκτων εσόδων στο σύνολο των εσόδων του Δήμου. Όσο 

μεγαλύτερη είναι η τιμή του Δείκτη Εκτάκτων Εσόδων, τόσο μικρότερη είναι η δυνατότητα αυτόνομης δράσης του 

Δήμου αφού στηρίζεται σε έκτακτα έσοδα. 

 

Σε αυτή την περίοδο ιδιαίτερα, που η Πολιτεία περικόπτει διαρκώς τους πόρους προς την Αυτοδιοίκηση και τα 

έκτακτα έσοδα είναι περιορισμένα, είναι πολύ σημαντικό η τιμή του δείκτη αυτού να διατηρηθεί σε όσο το δυνατόν 

χαμηλότερα επίπεδα. Για το Δήμο μας το 2011 ο Αριθμοδείκτης του απολογισμού  ήταν μόλις  18,15 %, ποσοστό 

ιδιαίτερα χαμηλό, που δείχνει την αυτονομία δράσης που έχουμε, για να υλοποιήσουμε το σχέδιο μας χωρίς να 

εξαρτόμαστε σε μεγάλο βαθμό από έκτακτα έσοδα. σε σχέση με την εισροή έκτακτων εσόδων. 
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Ένας άλλος σημαντικός δείκτης , είναι αυτός που εκφράζει το ποσοστό συμμετοχής των ίδιων τακτικών εσόδων στο 

σύνολο των τακτικών εσόδων του Δήμου.  

 

 Είναι ο Αριθμοδείκτης Ίδιων Εσόδων . 

Όσο μεγαλύτερη είναι η τιμή του Δείκτη Ίδιων Εσόδων, τόσο μικρότερη είναι η εξάρτηση του Δήμου από τις τακτικές 

επιχορηγήσεις της Κεντρικής Διοίκησης γεγονός που συμβάλλει στην ανεξάρτητη δράση του.  

 

Το 2011, ο συγκεκριμένος αριθμοδείκτης για το Δήμο Φιλοθέης Ψυχικού ήταν 68,40%. Το νούμερο αυτό 

φανερώνει την αυξημένη δυνατότητα του Δήμου να βασίζεται στη συλλογή των δικών του εσόδων για την κάλυψη 

των αναγκών του. Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι από το ποσό των 18.844.173,47 ευρώ, που ήταν τα τακτικά μας 

έσοδα: 

 

 τα 8.191.565,02 ευρώ αφορούν τα τέλη καθαριότητας και φωτισμού, (ποσοστό 43,47%),  

 

 τα 1.896.248,48 ευρώ αφορούν το τέλος ακίνητης περιουσίας (ποσοστό 10,06%),  

 

 τα 5.955.099,35 ευρώ αφορούν τους Κεντρικούς  Αυτοτελείς Πόρους, (ποσοστό 31,60%)  

 

 και τα 801.202,87 ευρώ αφορούν την εκμίσθωση δημοτικών ακινήτων (ποσοστό 4,25%).  

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 

Ο Δήμος Φιλόθεης - Ψυχικού έχει μικρή εξάρτηση από εξωτερικές πηγές χρηματοδότησης, μια ευνοϊκή θέση στην 

δεδομένη συγκυρία της δημοσιονομικής προσαρμογής της χώρας. 

 

Ένας άλλος δείκτης, που αποδεικνύει τον αποτελεσματικό τρόπο με τον οποίο λειτούργησαν οι οικονομικές μας 

υπηρεσίες του 2011, είναι ο δείκτης που αποτυπώνει  τα εισπραχθέντα έσοδα, σε σχέση με τα βεβαιωθέντα. 

 

Και στον τομέα αυτό σχεδόν αριστεύσαμε, αφού πιάσαμε επίδοση 97,34%. Εισπράχθηκε δηλαδή σχεδόν το σύνολο 

των εσόδων που βεβαιώθηκε. Η επίδοση αυτή είναι πολύ σημαντική, γιατί στην επίτευξη του στόχου της είσπραξης 

των εσόδων στηρίζεται όλο το οικοδόμημα του Δήμου. Χωρίς έσοδα δεν μπορεί να υπάρξει έργο, δεν μπορούμε να 

παρέχουμε υπηρεσίες, δεν μπορούμε να στηρίζουμε τους συμπολίτες μας που μας χρειάζονται.  

 

Όσον αφορά τις δαπάνες, το 2011 έγινε μια σημαντική προσπάθεια μείωσης των εξόδων του Δήμου. 

 

 Οι δαπάνες για το 2011 ανήλθαν στα 20.337.993,68 ευρώ, έναντι των 35.522.876,41 ευρώ που είχαν 

προϋπολογιστεί. 

 Σε σχέση με τις δαπάνες του 2010 των τριών Δήμων , πετύχαμε το 2011 μείωση της τάξης του 20%, κι αυτό 

γιατί στους 3 Δήμους στις 31/12/2010 οι δαπάνες ανήλθαν στα 25.602. 136 ευρώ. 

 Το κόστος της μισθοδοσίας των υπηρεσιών του Δήμου στις 31/12/2011, ήτοι υπηρεσίες διοικητικές και 

οικονομικές, πολιτισμού, αθλητισμού και κοινωνικής πολιτικής, τεχνικών έργων, καθαριότητας και 

ηλεκτροφωτισμού, ύδρευσης, άρδευσης και αποχέτευσης, πρασίνου, δημοτικής αστυνομίας  και λοιπών 

υπηρεσιών, ανήλθε στα 8.049.970 ευρώ, έναντι των 8.702.474 ευρώ που ήταν το ύψος της μισθοδοσίας των 3 

Δήμων , όπως αυτό καταγράφεται στις 31/12/2010. 
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 Κι εδώ πετύχαμε μια μείωση της τάξης του 8%. 

 

Το κόστος της μισθοδοσίας αποτελεί το 26,83% του συνολικού προϋπολογισμού εξόδων του Δήμου και το 45,10% 

του επιμέρους προϋπολογισμού των δαπανών, μη συμπεριλαμβανομένων επενδύσεων, πληρωμών παρελθόντων 

οικονομικών ετών, αποδόσεων και προβλέψεων. Ποσοστό σχετικά χαμηλό σε σχέση με άλλους Δήμους, που είναι 

υποχρεωμένοι να διαθέτουν το70-80% των δαπανών τους, για την κάλυψη της μισθοδοσίας. 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 

Συνοψίζοντας, θέλω να τονίσω την αξία που έχουν οι παραπάνω δείκτες, οι οποίοι δεν είναι ψυχρά νούμερα, αλλά 

στοιχεία που αποδεικνύουν την αξία που έχει για μας η νοικοκυρεμένη διαχείριση των χρημάτων μας, έτσι ώστε να 

διασφαλίσουμε μακροπρόθεσμα την οικονομική μας αυτονομία και βιωσιμότητα. 

 

Επίσης μας δίνουν τη δυνατότητα τα στοιχεία αυτά να κατανοήσουμε ποιες είναι οι πραγματικές μας αντοχές και 

δυνατότητες, ως που μπορούμε να απλωθούμε, ώστε να το λαμβάνουμε υπόψη όταν σχεδιάζουμε δράσεις και 

πολιτικές. 

 

 Αν δεν θέλουμε ο Δήμος Φιλοθέης Ψυχικού να καταντήσει όπως άλλοι υπερχρεωμένοι Δήμοι της χώρας, 

που εξαρτούν την οικονομική τους βιωσιμότητα από τις επιχορηγήσεις του Κράτους,  

 αν θέλουμε να αποφύγουμε την υπερ-φορολόγηση των συμπολιτών μας με αυξημένα τέλη και χαράτσια ,  

 

πρέπει να παρακολουθούμε με προσοχή τα στοιχεία αυτά. Μόνον έτσι θα διασφαλίσουμε και την αυτονομία μας, 

αλλά και τη χρησιμότητά μας. Μόνον έτσι θα καταφέρουμε να λειτουργήσουμε και στο μέλλον τις υπηρεσίες μας, 

έστω και με σημαντικά λιγότερο προσωπικό. 

 

Το αποτέλεσμα αυτής της νοικοκυρεμένης διαχείρισης , αλλά ταυτόχρονα και το ισχυρό μας πλεονέκτημα για να 

πετύχουμε το στόχο μας που είναι η οικονομική μας αυτοδυναμία είναι η επίτευξη πλεονάσματος στο τέλος του 

2011, το ύψος του οποίου ανέρχεται στα 3.000.000 ευρώ. 

 

Αυτό το πλεόνασμα θα μας επιτρέψει να επηρεαστούμε στο λιγότερο δυνατόν βαθμό  από την όλο και μεγαλύτερη  

μείωση της κρατικής χρηματοδότησης προς τους ΟΤΑ, αλλά και την  αδυναμία των νοικοκυριών να ανταποκριθούν 

στις υποχρεώσεις τους εξαιτίας της οικονομικής κρίσης. 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι 

 

Στις ισχυρές βάσεις που βάλαμε με το πλεόνασμα αυτό το 2011 και συνεχίζοντας το 2012 την ίδια πορεία, 

αισιοδοξούμε ότι θα τα καταφέρουμε. Στηριζόμενοι στις αρχές : 

 της διαφάνειας,  

 της υπευθυνότητας,  

 της αποτελεσματικότητας. 

 

 

Σας ευχαριστώ. 

Παντελής Ξυριδάκης 


